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ПРОБЛЕМИ ВЛАСНОСТІ НА ЗЕМЛЮ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 

 
Аграрний сектор економіки України має великі потенційні можливості. 

На даному етапі розвитку перебуває у важкій кризі. Виходом з неї є 
реформування сільськогосподарського виробництва, яке передбачає зміну 
власника землі, створення різних форм господарювання. Висловлюються думки 
з приводу завершення цього процесу, який позитивно вплине на підвищення 
ефективності виробництва, рівень життя населення і соціальний розвиток 
села. 
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Україна перебуває на дев’ятнадцятому році своєї державної незалежності. 

З кожним роком не припиняються дебати про стан справ у аграрному секторі, 
завершення його реформування, визначення власника землі і форм 
господарювання та інші злободенні питання. Замість їх радикального 
розв’язання, Верховна Рада в черговий раз ухвалила свою постанову про 
продовження мораторію на продаж землі до 1 січня 2012 року. 

Яка ситуація у розв’язанні цих питань складається у нинішніх умовах? 
Відомо, що Україна – одна з великих і багатих держав не лише Європи, але й 
світу. Вона є індустріально-аграрною країною. Її профіль зумовлений наявністю 
багатьох природних ресурсів, представлених 20000 розвіданих корисних 
копалин, з яких визначальними галузями індустрії є: паливно-енергетична, 
металургійна, машинобудівна, хімічна промисловості. Багато зроблено для 
розвитку ракетної техніки, літакобудування, випуску морських і річкових 
суден, інших напрямів зміцнення промислового потенціалу. 

Великими можливостями володіє Україна в галузі сільськогосподарського 
виробництва. Для цього в розпорядженні агропромислового комплексу 
знаходиться 42030 тис. гектарів сільськогосподарських угідь, в тому числі 
33571 тис. га ріллі [1]. В середньому до 80% орних площ – чорноземи, або одна 
третя частина найкращих земель планети. На одного мешканця нашої держави 
припадає 0,8 га землі, що в декілька разів більше, ніж у Німеччині, Швеції, 
Нідерландах, Данії, Чехії, Південній Кореї, Японії тощо. 

Зазначені можливості сприяють тому, що Україна займає одне з провідних 
місць у Європі в питаннях вирощування зернових і зернобобових культур. 
соняшника, льону-довгунця, продовжує утримувати передові позиції у 
виробництві олії, борошна, круп’яних, макаронних, хлібобулочних виробів, 
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різноманітних продуктів тваринництва, консервів, алкогольних і 
безалкогольних напоїв, інших видів продуктів харчування. 

Варто наголосити, що в 2008-2009-тих роках експорт зерна з України 
становив 10 відсотків світового продажу. Окремо пшениці і пшеничного 
борошна наша держава реалізувала 9,5%. За оцінками СОТ Україна стала 
третьою країною у світі після США і Аргентини за обсягами кормового зерна і 
шостою після США, Канади, ЄС, Росії та Австралії за експортом пшениці і 
пшеничного борошна. 

Проте ці позиції утримуються, в основному, за рахунок діекстенсивних 
факторів. Це підтверджується тим, що за чисельністю населення на Україну в 
Європі припадає 10,3%, тоді як за площею сільськогосподарських угідь – 
18,9%. В абсолютному розмірі на 100 жителів України ці показники становлять 
відповідно 81 і 64,3 га, що в 1,8 і 2,6 раза більше, ніж у середньому в Європі. В 
Україні зосереджено 1/5 посівних площ (33,5 млн. з 125 млн. га орної землі в 
Європі). Це дозволяє їй при значно нижчій врожайності культур забезпечити 
своє місце у виробництві продукції в розрахунку на душу населення. 

У найближчі роки наша держава, господарські підрозділи мають 
необхідні можливості для більш повного задоволення потреб вітчизняних 
споживачів, а також значного розширення експорту продовольчих товарів 
високої якості за межі України. Для цього потрібно поліпшити технологію їх 
промислового виготовлення і пакування, наростити обсяги випуску, в першу 
чергу, тих видів продовольчих товарів, які користуються підвищеним попитом 
на європейському і світовому ринках. 

Визначальним у побудові ефективного господарювання в аграрному 
секторі економіки є його реформування. Без його здійснення не можна 
сподіватися на відчутні результати. Але низький рівень сільськогосподарського 
виробництва протягом десятиліть, відсутність реального господаря, спотворені 
методи господарювання призвели за останні роки до глибокої, системної кризи. 
Її причини виникли не сьогодні, а сягають далекого минулого, мають свої 
корені. 

Адже минуле було пов’язане, насамперед, з відсутністю своєї держави, з 
віковим поневоленням. Колоніальна територія, якою були всі області України, 
мали чужих господарів, які, хоча і змінювалися, але ніколи не думали про 
гармонійний розвиток продуктивних сил, вкладання в них капіталу, створення 
необхідних умов для забезпечення праці і проживання населення. Головний 
зміст так званої організації виробництва зводився лише до визиску, збагачення. 
Так було на великих просторах Східної України, де повновладними 
господарями були російські поміщики. не було іншим виробництво і життя на 
селі в Галичині, на Буковині, в Закарпатті, де розпоряджалися польські, 
румунські, чеські та угорські землевласники. 

Та найбільш негативний вплив на розвиток села зробила насильницька 
колективізація у східних областях України, розпочата у 20-х роках і завершена 
в 1937 році, а на заході нашої держави – кінці 40-х на початку 50-х років. Її 
головне вістря було націлено на знищення економічних основ сільського 
господаря, сумлінного і дбайливого виробника, який любить, знає і вміє 
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працювати. Відчуження виробника від землі здійснювалося за допомогою 
економічного примусу і свавілля адміністративно-командних структур. Від тих 
селян, які чинили опір, забирали практично все зерно, худобу, податки від 
прибутків сягали 70 відсотків. Усуспільненню підлягали не лише земля, будівлі, 
тварини, але навіть домашня птиця, посуд [2]. 

Наслідком цього свавілля став жахливий голодомор, геноцид 1932-1933 
років, який забрав життя майже 10 млн. осіб. Таким чином, колишня державна 
політика не справилася з вирішенням проблем села, забезпеченням населення 
необхідною продукцією сільськогосподарського виробництва. Її наслідками 
стали постійна нестача продукції рослинництва, тваринництва, зведені до рангу 
визначальних показників дефіцити продуктів споживання на ринках, закупівля 
їх за кордоном, розробка різного роду державних програм інтенсифікації 
сільськогосподарського виробництва і збільшення продуктів харчування для 
населення. 

Проголошення України незалежною, суверенною державою у 1991 році 
вимагало нових підходів до розв’язання економічних проблем у народному 
господарстві, в т.ч. в аграрній сфері. Тому виправданою була постановка 
питання про реформування низки проблем, пов’язаних із соціальним розвитком 
села, підвищенням рівня життя населення. 

У вирішенні питань реформування відносин власності, вибору 
оптимальних форм господарювання, які за своєю економічною суттю є 
своєрідною революцією, однією з фундаментальних засад сучасних процесів 
державотворення в Україні, необхідно керуватися не лише окремими 
побажаннями. Відправною точкою визначення пріоритетів у здійсненні 
аграрної реформи є вимоги Конституції, постанови Верховної Ради “Про 
земельну реформу”, “Про прискорення земельної реформи та приватизацію 
землі”, укази Президента, зокрема Указ від 10 листопада 1994 року “Про 
невідкладні заходи щодо прискорення земельної реформи у сфері 
сільськогосподарського виробництва [3,4] та інші нормативні документи. Проте 
особливо важливим у практичній реалізації цих завдань мають бути врахування 
об’єктивної думки селян, їх бажання і сумніви, причинний зв’язок тих чи інших 
вчинків. 

На жаль, зазначені вимоги в процесі проведення аграрної реформи на селі 
далеко не повністю враховуються. На їх втілення в життя наклалася важка і 
затяжна економічна криза, яка дає себе особливо відчути в останні роки, 
помилки у здійсненні реформ, гострий дефіцит фінансових і технічних ресурсів 
для підтримки селянських (фермерських) господарств, наявний психологічний 
бар’єр у сучасних поколінь, які не уявляють себе власниками землі і суб’єктами 
сільськогосподарського виробництва в сьогоднішніх складних умовах та інші 
чинники, які ще не до кінця з’ясовані. Проте і зараз в умовах складності і 
невизначеності, коли державний і колгоспний сектори практично перестали 
існувати, низьким залишається рівень ефективності виробництва, селянські 
(фермерські) господарства, незважаючи на слабке технічне оснащення, дефіцит 
горючо-паливних матеріалів, тим більше фінансових ресурсів продовжують 
ледве утримуватися на плаву. 
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Сувора правда засвідчує про те, що в ряді областей України для 
приватних власників виділено не більше 10-15% земель. Останні за своїми 
кадастровими оцінками не завжди відносяться до кращих. Нерідко вирішення 
питань про паювання землі, вибір форм господарювання проводиться 
формально, селянам не надаються акти права власності на землю. Ті, хто 
висловив бажання отримати землю і самостійно її обробляти, не знаходять 
підтримки у керівників господарств, представників адміністрацій. 

Багато нарікань надходить до різних інстанцій з приводу відмови 
селянським (фермерським) господарствам у допомозі технікою, вирішенні 
інших питань виробничого та соціального характеру. З іншого боку, 
реформовані агроспілки, селянські (фермерські) господарства несміливо 
використовують надані їм права укладати угоди на раціональне використання 
земельних паїв тих селян, які виявили бажання вийти із складу колективних 
господарств, не визначають належного порядку і розмірів оплати за 
використання цих паїв. 

Не визначаються інвестори для інтенсивного використання розпайованих 
земель. Багато належить зробити для створення аграрного ринку, 
функціонування профільних бірж. Не створено вторинного ринку цінних 
паперів в агропромисловому комплексі. Чимало прорахунків допускається у 
зміцненні інфраструктури сільськогосподарського виробництва, відбудові 
сучасного села, вирішенні соціальних завдань. 

Кооперативні спілки не шукають шляхів успішного розв’язання питань 
заготівлі і реалізації продукції. Йдеться про те, що вони повинні мати 
відповідний штат заготівельників фермерської продукції зі своїми 
транспортними засобами для реалізації.  

Більше уваги необхідно приділяти інноваційному виробництву. Ширше 
належить розгортати служби маркетингу, сервісу, практикувати замовлення. 
Нових підходів вимагає спеціалізація і продуктивний розвиток тваринницьких 
комплексів із сучасними технологіями, вищим рівнем механізації виробничих 
процесів. Певною мірою це стосується птахофабрик, кролеферм, господарств, 
що виготовляють шкірки відповідних звірів. Їх утримання мусить відбуватися 
на основі рекомендацій найновіших досягнень науки, що передбачає зміцнення 
інтеграційних процесів. 

Зазначені проблеми повинні бути в центрі уваги не тільки органів 
законодавчої, виконавчої влади, господарських підрозділів, а й селян, усіх тих, 
хто працює на землі, відчуває її смак, віддає їй свої сили і вміння. Вони мають 
бути повновладними господарями землі. 

А як же бути з правом власності і поширенням ринкових відносин на 
землю, чи категорично належить її вилучати з цієї сфери? Будучи товаром у 
більшості країн світу, земля не призводить до зубожіння селян, як про це 
стверджувала ортодоксальна марксистська ідеологія. Її і в наш час 
продовжують використовувати у своїх цілях комуністи, соціалісти і селянські 
можновладці. Для України поширення товарних відносин на землю не повинно 
бути винятком. 
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Відчуження селянина від землі в Україні за роки домінування 
колгоспного виробництва дало свої негативні наслідки. Воно і зараз є однією із 
першопричин економічної кризи не лише на селі, але й в інших галузях 
економіки. Важка спадщина минулого втілена в тому, що нині в Україні майже 
800 сіл, в кожному з яких проживає понад 50 дітей і підлітків віком 6-15 років, а 
загальна чисельність мешканців становить 500 чоловік і більше, не мають 
загальноосвітніх шкіл. Близько 200 сільських населених пунктів з числом 
жителів 200 чоловік і більше не мають закладів охорони здоров’я, понад 2000 
сіл – стаціонарних підприємств роздрібної торгівлі, бо виїзного обслуговування, 
майже половина стаціонарних підприємств служби побуту або інших 
відповідних осередків служб сервісу. 

Зруйнованими, забутими продовжують залишатися шляхи, вулиці, площі, 
сквери і складські приміщення. Не наповнюються водою давно висохлі ставки. 
Не ремонтуються греблі, млини, вітряки. Ревізії і догляду вимагають житловий 
фонд, пам’ятні знаки, зміни і уточнення – назви вулиць. 

Соціально-економічні проблеми трудової і психологічної мотивації селян 
в Україні, в тому числі на Львівщині, призводять до виникнення соціальної 
напруги, що зменшує трудову активність. Разом з тим, в теоретичному плані ці 
проблеми найменш вивчені і найбільш актуальні. Їх наявність пов’язана з 
повільним і не чітко визначеним бажання впровадження ринкових відносин, 
відсутністю конкурентного середовища. Не можна обмежуватися лише 
забороною на продаж землі іноземцям. Треба йти далі, вдосконалювати 
інформативну базу, бо від чекання селяни втомилися. 

В той же час, наявна нормативна база ще не повню мірою регулює 
питання приватизації землі, вибору форм господарювання, переважна більшість 
селян не обізнана з принципами, змістом і механізмом реалізації аграрної 
реформи. Особливо складними для власників земельних паїв є використання 
орендних відносин. Останні нагадують їм значною мірою обіцянки минулої 
колгоспної системи. Організаційно-правові аспекти їх застосування не 
втілюються в життя. не здійснено реформування податкової політики [5]. Не 
завершено опрацювання механізму дії Земельного кадастру, оцінки землі. 
Значну роботу належить виконати в питаннях цінової політики на продукцію 
аграрного сектора. Адже ринок землі означає не лише її купівлю-продаж. Це 
комплекс складних питань. 

Вирішення зазначених завдань – складова частина національної програми 
розвитку нашої економіки. Вона вимагає пошуку додаткових джерел 
асигнувань, врахування специфіки відповідних регіонів, повної свободи вибору 
форм господарювання, розвитку надбань минулого, використання кращого 
світового досвіду і надійної працелюбності українського народу, що 
забезпечить у перспективі її високу ефективність. 
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Summary 
The agrarian sector of the economy of Ukraine has big potential possibilities. 

At this stage of development it is in a serious crisis. The way out is restructuring of 
the agricultural production which foresees the change of the landowner, the creation 
of different forms of farming. The thoughts concerning the completion of this process 
are expressed which will influence positively the production efficiency, the level of 
life of the population and the social development of the village. 
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